
गणित 
अध्याय-6: रेखाएँ और कोण 
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रेखाएँ और कोि 06 

 
 
आधारभूत पद और पररभाषाएं 
रेखाखण्ड- 

 
किरण- 

 

रेखा- 

 

 
AGF संरेख बिन्द ुहैं। 
BCE असंरेख बिन्द ुहैं। 

िोण- 
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िोणों िे प्रिार- 
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न्यूनिोण- 

 

एि न्यूनिोण िा माप 0° से 90° िे िीच होता है। 
समिोण- 

 
समिोण िोण ठीि 90° िे िरािर होता है। 

अधधि िोण- 

 
अधधि िोण िोण 90° से ज्यादा और 180° से िम 
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ऋज ुिोण- 

 
ऋज ुिोण िोण 180° िे िरािर 

वहृत्तिोण- 

 

िोण 180° से ज्यादा और 360° से िम 
पूरि िोण- 

 
दो िोण जो एि साथ समिोण िनाते हैं, पूरि िोण िहलाते हैं। 
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सम्पूरि िोण- 

 
जजनिा योग 180° हो 

आसन्न िोण- वैसे दो कोण जिसकी एक भुिा उभयनिस्ट हो और उिका एक ही शीर्ष 
हो आसन्ि कोण कहलाता है। 

 
इन िोणों िो आसन्न िोण िहत ेहैं। 
∠𝐀𝐁𝐂 =  ∠𝐀𝐁𝐃 +  ∠𝐃𝐁𝐂 
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िोणों िा रैखखि युग्म 

 
शीषााभभमुख िोण 

प्रततच्छेदी रेखाए और अप्रततच्छेदी रेखाए 
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िोणो िा युग्म 

 
∠AOC + ∠BOC = ∠AOB........... (i) 
∠AOB = 180° ............. (ii) 
∠AOC + ∠BOC = 180° 

अभभगहृीत I 
अभभगहृीत 1: यदद एक ककरण एक रेखा पर खडी हो, तो इस प्रकार बिे दोिों आसन्ि कोणों 
का योग 180° होता है। 
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अभभगहृीत 2: यदद दो आसन्ि कोणों का योग 180° हो तो एक ककरण रेखा पर खडी होती 
है। 

 
∠AOC + ∠COB 
125° + 55° = 180° 
प्रमेय 
यदद दो रेखाए ंपरस्पर प्रनतच्छेद करती हैं, तो शीर्ाषभभमुख कोण बराबर होते हैं। 
भसद्ध: यह ददया है कक दो रेखाए ंएक-दसूरे को प्रनतच्छेद करती हैं। अतः, माि लीजिए कक 
AB और CDदो रेखाएं हैं िो परस्पर बबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं। 
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∠AOC और ∠BOD, 
∠AOD और ∠BOC शीर्ाषभभमुख कोण हैं। 
भसद्ध करे:  ∠AOC = ∠BOD 

∠AOD = ∠BOC 
यहां ककरण OA रेखा CD पर खडी है। 
अत: ∠AOC + ∠AOD = 180° (रैखखक युग्म अभभगहृीत) .....(1) 
इसी प्रकार ∠AOD + ∠BOD = 180° .....(2) 
(1) और (2) से, हम निष्कर्ष निकाल सकते हैं कक 
∠AOC + ∠AOD = ∠AOD + ∠BOD 
∠AOC = ∠BOD 
अतः ∠AOD = ∠BOC 

समांतर रेखाएं और ततयाि रेखाएं 
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∠1, ∠2, ∠7 और ∠8 बाह्य कोण कहलाते हैं। 
∠3, ∠4, ∠5 और ∠6 अतंः कोण कहलाते हैं। 
संगत कोण: 

(i) ∠1 और ∠5 
(ii) ∠2 और ∠6 
(iii) ∠4 और ∠8 
(iv) ∠3 और ∠7 

एकातंर अतंः कोण: 
(i) ∠4 और ∠6 
(ii) ∠3 और ∠5 

एकातंर बाह्य कोण : 
(i) ∠1 और ∠7 
(ii) ∠2 और ∠8 

नतयषक रेखा के एक ही ओर के अंतः कोण : 
(i) ∠4 और ∠5 
(ii) ∠3 और ∠6 

नतयषक रेखा के एक ही ओर के अंतः कोण क्रमागत अतंः कोण या संबंधधत कोण या सह-अंतः 
कोण कहलात ेहैं। 
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यदद एक नतयषक रेखा दो समांतर रेखाओं को प्रनतच्छेद करे, तो संगत कोणों का प्रत्येक युग्म 
बराबर होता है। 

∴ ∠1 = ∠5, ∠2 = ∠6, ∠4 = 8∠, ∠3 = ∠7 
अभभगहृीत 3: यदद एक नतयषक रेखा दो समांतर रेखाओं को प्रनतच्छेद करे, तो संगत कोणों का 
प्रत्येक युग्म बराबर होता है। 

 
संगत िोण अभभगहृीत 

ववलोम: यदद एक नतयषक रेखा दो रेखाओ ंको इस प्रकार प्रनतच्छेद करे कक संगत कोणों का 
एक युग्म बराबर हो, तो दोिों रेखाए ंसमांतर होती हैं। 
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अभभगहृीत 4: यदद एक नतयषक रेखा दो रेखाओं को इस प्रकार प्रनतच्छेद करे कक संगत कोणों 
का एक युग्म बराबर हो, तो दोिों रेखाएं परस्पर समातंर होती हैं। 

 
∠PQA = ∠QRC (संगत कोण अभभगहृीत)  ...(i) 
∠PQA = ∠BOR ( शीर्ाषभभमुख कोण)   ...(ii)  
अतः (i) और (ii), से हम यह निष्कर्ष निकाल सकते हैं कक 
∠BQR = ∠QRC 
इसी प्रकार, ∠AQR = ∠ORD 
यदद एक नतयषक रेखा दो समातंर रेखाओ ंको प्रनतच्छेद करे, तो एकातंर अंतः कोणों का प्रत्येक 
युग्म बराबर होता है। 
प्रमेय: 
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ददया है:  ∠BQR = ∠QRC 
∠BQR = ∠PQA  ...(i) 

(यशीर्ाषभभमुख कोण ) 
∠BOR = ∠QRC  ...(ii) (ददया है) 

अतः (i) और (ii) 
∠PQA = ∠QRC 

(संगत कोण) 
अतः AB || CD 

(संगत कोण अभभगहृीत का ववलोम) 
अतः यदद एक नतयषक रेखा दो रेखाओं को इस प्रकार प्रनतच्छेद करे कक एकातंर अंतः कोणों 
का एक युग्म बराबर है, तो दोिों रेखाए ंपरस्पर समातंर होती हैं। 
प्रमेय: 

 
यदद एक नतयषक रेखा दो समांतर रेखाओ ंको प्रनतच्छेद करे, तो नतयषक रेखा के एक ही ओर 
के अतंः कोणों का प्रत्येक युग्म संपूरक होता है। 
यदद एक नतयषक रेखा दो रेखाओं को इस प्रकार प्रनतच्छेद करे कक नतयषक रेखा के एक ही ओर 
के अतंः कोणों का एक युग्म संपूरक है, तो दोिों रेखाएं परस्पर समांतर होती हैं। 
एि ही रेखा िे समातंर रेखाएं 
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ददया है: रेखा m || रेखा l और रेखा n || रेखा l 
∠1 = ∠2 (संगत कोण अभभगहृीत) 
∠1 = ∠3 (संगत कोण अभभगहृीत) 
∠2 = ∠3 
परन्त ु∠2 और ∠3 संगत कोण हैं और बराबर हैं। 
अतः रेखा m || रेखा n 

(संगत कोण अभभगहृीत का ववलोम) 
प्रमेय: व ेरेखाए ंिो एक ही रेखा के समातंर हों, परस्पर समातंर होती हैं। 
उदाहरण: 
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ददया है कक यदद PQ || RS, ∠MXQ = 135° और ∠MYR= 40°, तो ∠XMY ज्ञात 
कीजिए। 
AB || PQ, PQ || RS 
= AB || RS 
अब, ∠QXM + ∠XMB = 180° 
(AB || PQ, नतयषक रेखा XM के एक ही ओर के अंतः कोण हैं।) 
परन्त ु∠QXM = 135° अतः 135° + ∠XMB = 180° 
इसभलए, ∠XMB = 45° ...(i) 
अब, ∠BMY = ∠MYR (AB || RS, एकातंर कोण) 
इसभलए, ∠BMY = 40° ...(ii) 
(i) और (ii), को िोडिे पर हमें प्राप्त होता है 
∠XMB + ∠BMY = 45° + 40° 
इस प्रकार, ∠XMY = 85° 

बिभुजों िा िोण योग गुण 
क्या आप बता सकत ेहैं बिभुि के सभी कोणों का योग ककतिा होता है? 
बिभुि के कोणों का योग 180° होता है। 
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भसद्ध िरना है कि: ∠1 + ∠2 + ∠3 = 180° 
अब XPY एक रेखा है। 
अतः ∠4 + ∠1+ ∠5 = 180° ...(i) 
परन्त ुXPY II QR और PQ, PR नतयषक रेखाए ंहैं। 
इसभलए, ∠4 = ∠2 और ∠5 = ∠3 

(एकातंर कोणों के युग्म) 
अब ∠4 और ∠5 के माि (i), रखिे पर 
∠2 + ∠1 + ∠3 = 180° 
या ∠1 + ∠2 + ∠3 = 180° 
प्रमेय: 

 
∠3 + ∠4 = 180° ...(i) (कोणों का रैखखक युग्म) 
21+22+ 23= 180°...(ii) 

(बिभुि के सभी कोणों का योग) 
(i) और (ii), के आधार पर हम कह सकत ेहैं। 
∠4 = ∠1 + ∠2 
यदद एक बिभुि की एक भुिा बढाई िाए, तो इस प्रकार बिा बदहष्कोण दोिों अंतः अभभमुख 
(ववपरीत) कोणों के योग के बराबर होता है। 
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इस प्रमेय से यह स्पष्ट है कक ककसी बिभुि का एक बदहष्कोण अपिे दोिों अतंः अभभमुख 
कोणों में से प्रत्येक से बडा होता है। 
उदाहरण: यदद QT ⊥ PR, ∠TOR = 40° और ∠SPR = 30°, तो x और y ज्ञात कीजिए। 

 
हल: △TOR में, 
90° + 40° + x = 180° 

(बिभुिों के कोण योग गणु के कारण) 
अतः x = 50° 
साथ ही, y = ∠SPR + x (बदहष्कोण गणु) 
अतः y = 30° + 50° = 80° 
➢ एकातंर अंतः कोण, एकातंर वाह्य कोण, संगत कोण और नतयषक रेखा के एक ही ओर के 

एकातंर कोण ववभभन्ि कोणों के िाम हैं िो रेखाओं के प्रनतच्छेद करि ेपर बिते हैं। इि 
िामों का प्रयोग तब करत ेहैं िब रेखाए ंसमांतर होती हैं और िब व ेसमातंर िही ंहोती 
हैं। 
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एकातंर वाहय कोण 
संगत कोण 
संगत कोण 
बदहष्कोण 

सारांश 
➢ यदद एक ककरण एक रेखा पर खडी हो तो इस प्रकार बिे आसन्ि कोणों का योग 180° 

होता है और इसका ववलोम भी सत्य है। इस गणु को रैखखक युग्म अभभगहृीत कहत ेहैं। 
➢ यदद दो रेखाए ंपरस्पर प्रनतच्छेद करती हैं तो उिके शीर्ाषभभमुख कोण बराबर होत ेहैं। 
➢ यदद एक नतयषक रेखा दो समांतर रेखाओं को प्रनतच्छेद करे तो 

(क) संगत कोणों का प्रत्येक युग्म बराबर होता है। 
(ख) एकातंर अतंः कोणों का प्रत्येक युग्म बराबर होता है। 
(ग) नतयषक रेखा के एक ही ओर के अतंः कोणों का प्रत्येक युग्म संपूरक होता है। 

➢ यदद एक नतयषक रेखा दो रेखाओ ंको इस प्रकार प्रनतच्छेद करे कक या तो, 
(क) संगत कोणों का कोई युग्म बराबर हो या 
(ख) एकातंर अतंः कोणों का कोई युग्म बराबर हो या 
(ग) नतयषक रेखा के एक ही ओर के अतंः कोणों का कोई एक युग्म संपूरक हो, तो ये दोिों 
रेखाएं समातंर होती हैं। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 6.1 (पृष्ठ संख्या 117-118) 

प्रश्न 1 आकृति में रेखाएँ AB और CD त िंदु O पर प्रतिचे्छद करिी हैं। यतद ∠AOC + ∠BOE = 
70° है और ∠BOD = 40° है िो ∠BOE और प्रतिविी ∠COE ज्ञाि कीतिए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 2 आकृति में रेखाएँ XY और MN त िंदु O पर प्रतिचे्छद करिी हैं। यतद ∠POY = 90° और 
a : b = 2 : 3 है िो c ज्ञाि कीतिए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3 आकृति में ∠PQR = ∠PRQ है, तिद्ध कीतिए तक ∠PQS = ∠PRT है। 

 
उत्तर- 
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रेखाएँ और कोि 06 

 
प्रश्न 4 आकृति में यतद x + y = w + y है, िो तिद्ध कीतिए तक AOB एक िरल रेखा है। 

 
उत्तर- तदया है- x + y = w + z 

तिद्ध करना है-AOB एक िरल रेखा है। 
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प्रमाण- x + y + w + z = 360° 

अथवा x + y + x + y = 360° 

⇒ 2x + 2y = 360° 

⇒ 2(x + y) = 360° 

⇒ x + y = 180° (रैखखक युग्म) 

ि  कोई ििंलग्न दो कोणोिं का योग 180° होिा है िो रेखा िीधी एविं िरल होिी है। अि: 
AOB एक िरल रेखा है| 

इति तिध्दम। 

प्रश्न 5 आकृति में POQ एक रेखा है। तकरण OR रेखा PQ पर लम्ब है। तकरणोिं OP और OR 
के  ीच में OS एक अन्य तकरण है। तिद्ध कीतिए: 

∠ROS =
1

2
(∠QOS − ∠POS) 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 6 आकृति में यह तदया है तक ∠XYZ = 64° है और XY को त िंदु P िक  ढाया गया है। 
दी हुई िुचना िे एक आकृति खी िंतचए। यतद तकरण YQ, ∠ZYP को िमतिभातिि करिी है, िो 
∠XYQऔर प्रतिविी ∠QYP के मान ज्ञाि कीतिए। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 6.2 (पृष्ठ संख्या 125-126) 

प्रश्न 1 आकृति में x और y के मान ज्ञाि कीतिए और तिर दर्ााइए तक AB || CD है। 

 

उत्तर- x + 50° = 180° (रैखखक युग्म) 

⇒ x = 180° − 50° 

⇒ x = 130° 

y = 130° 

x = y = 130° (एकािंिर कोण गुणधमा िे) 

AB || CD 

प्रश्न 2 आकृति में यतद AB || CD, CD || EF और y : z = 3 : 7 है, िो x का मान ज्ञाि 
कीतिए। 
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उत्तर- AB || CD ...(1) तदया है 

CD || EF ... (2) तदया है 

िमीकरण (1) िथा (2) िे हम पािे है तक 

AB || EF ...(3) 

∴ x = z ...(4) एकािंिर कोण 

अ , y = 3k िथा z = 7k माना 

AB || CD तदया है, 

∴ x + y = 180° (एक ही ओर के अिंि: कोणोिं का योग) 

अथवा z + y = 180° 

⇒ 7k + 3k = 180° 

⇒ 10k = 180° 

⇒ k = 18° 
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च ँतक x = z िमी० (4) िे 

∴ x = 7k 

= 7 × 18° = 126° 

प्रश्न 3 आकृति में यतद AB || CD, EF⊥CD और ∠GED = 126° है, िो ∠AGE, ∠GEF और 
∠FGE ज्ञाि कीतिए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 4 आकृति में यतद PQ || ST, ∠PQR = 110° और ∠RST = 130° है, िो ∠QRS ज्ञाि 
कीतिए। 

 
[ििंकेि- त िंदु R िे होकर ST के िमािंिर एक रेखा खखतचए।] 

उत्तर- रचना- त िंदु R िे होकर XY || ST खखिंचा। 

PQ || ST ...(1) तदया है। 
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XY || ST ...(2) रचना िे 

िमी० (1) िथा (2) िे 

PQ || XY ... (3) 

XY || ST रचना िे 

∠RST + ∠SRY = 180° (एक ही ओर के अिंि:कोणोिं का योग) 

⇒ 130° + ∠SRY = 180° 

⇒ ∠SRY = 180° − 130° 

∠SRY = 50° 

PQ || XY ...(3) िे 

∴ ∠PQR = ∠QRY (एकािंिर कोण) 

110° = ∠QRS + ∠SRY 

110° = ∠QRS + 50° 

∠QRS = 110° − 50° 
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∠QRS = 60° 

प्रश्न 5 आकृति में यतद AB || CD, ∠APQ = 50° और ∠PRD = 127° है, िो x और Y ज्ञाि 
कीतिए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 6 आकृति में PQ और RS दो है िो एक द िरे के िमान्तर रखे गए है। या आपिन 

तकरण (incident ray) AB, दपाण PQ िे B पर टकरािी है और प्रवतिाि तकरण (reflected 
ray) पथ BC पर टकरािी है िथा पुनः  CD के अनुतदर् प्रवतिाि हो िािी है। तिद्ध कीतिए 
तक AB || CD है। 

 
उत्तर- 

दिया है- PQ || RS और AB एक आपिन कोण है, CD एक परावतिाि तकरण है। 

दिद्ध करना है- AB || CD 

रचना- 

BM⊥PQBM⊥PQ और CN⊥RSCN⊥RS खखिंचा। 
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प्रमाण- 

BM ⊥ PQ और CN ⊥ RS 

∴ BM || CM और BC एक तियाक रेखा है। 

∴ ∠2 = ∠3 …(1) (एकािंिर अिंि:कोण) 

ि तक हम िानिे है तक– 

आपिन कोण = पराविान कोण, िहाँ BM और CN अतभलिं  हैं। 

∴ ∠1 = ∠2 …(2) 

इिी प्रकार, 

∴ ∠3 = ∠4 …(3) 

िमी० (1), (2) और (3) िे हम पािे है। 

∠1 = ∠4 …(4) 
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∠ABC = ∠BCD (एकािंिर अि: कोण) 

इितलए, AB || CD इति तिध्दम।  

प्रश्नावली 6.3 (पृष्ठ संख्या 129-131) 

प्रश्न 1 △ PQR की भुिाओिं QP और RQ को क्रमर्: त न्दुओिं S और T िक  ढाया गया है। यतद 
∠SPR = 135∘ है और  ∠PQT = 110∘ है, िो ∠PRQ ज्ञाि कीतिए। 

 
उत्तर-  

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(35) 
 

रेखाएँ और कोि 06 

 
प्रश्न 2 आकृति में, ∠x = 62° और ∠XYZ = 54° है। यतद YO और ZO क्रमर्ः  
△XYZ के ∠XYZ और ∠XZY के िमतिभािक हैं, िो ∠OZY और ∠YOZ ज्ञाि कीतिए। 

 
उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(36) 
 

रेखाएँ और कोि 06 

 

 
प्रश्न 3 आकृति में, यतद AB || DE, ∠BAC = 35° और ∠CDE = 53° है, िो ∠DCE ज्ञाि कीतिए। 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 4 यतद रेखाएँ PQ और RS त न्दु T पर इि प्रकार प्रतिचे्छद करिी हैं तक ∠PRT = 40° ∠RPT 
= 95° और ∠TSQ = 75° है, िो ∠SQT ज्ञाि कीतिए। 
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उत्तर- 
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प्रश्न 5 यतद PQ ⊥ PS, PQ || SR, ∠SQR = 28° और ∠QRT = 65° है, िो x और y का मान 
ज्ञाि कीतिए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 6 △PQR की भुिा QR को P त न्दु S िक  ढाया गया है। यतद ∠PRS और ∠PRS के 
िमतिभािक त न्दु T पर तमलिे हैं, िो तिद्ध कीतिए तक ∠QTR =

1

2
QPR है। 

 
उत्तर- 
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